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( REDACTIENIEUWS

Met dit nummer van het Studieblad
sluiten we de eerste jaargang af.
Zeer gaarne wil ik van deze gele-
genheid gebrujk maken om namens
de redactie onze dank uit te spreken
voor de vele medewerking, welke wij
van alle zijden mochten ondervinden.
Zonder ijemand te kort te willen
doen, mogen wij onze bijzondere
dank brengen aan de directie van
ons bedrijff en aan onze medewer-
kers. Het zou ons zonder hen onmo-
gelijk zijn om op alle vragen, die
ons bedrijf betreffen en uiteraard
een zeer gevarieerd karakter dragen,
te antwoorden; en dan niet te ver-
geten onze correspondenten, die ons
eveneens geheel belangeloos ter
zijde staan.
Door hun aller medewerking werd
het gestelde doel, een tijdschrift door
en voor technisch' personeel, tot
werkelijkheid gebracht.
Hetlag in de bedoeling om voor alle
abonné’s gratis een linnen omslag
met opdruk beschikbaar te stellen.
Woaar na de abonnementsverlaging
allereerst gestreefd moet worden
naar uitbreiding van het aantal blad-
zijden en tevens de prijs voor deze
omslagen nog te hoog ligt, is dit nu
onmogelijk. Wij hopen aan het einde
van de tweede jaargang dit plan te
kunnen verwezenlijken. Mochten er
abonné’s zijn, die op een keurige om-
slag prijs stellen, dan kunnen zij zich
hiervoor tot 15 Jan. '47 opgeven bij
hun correspondent of bij de redactie,
Apeldoornschelaan 108, Den Haag.
De kostprijs bedraagt bij voldoende
deelname f 1.25 per exemplaar.
Tot slot spreken wij de hoop uit, dat
1947 ons een studieblad van 32 pa-
gina's moge brengen en wensen wij
al onze abonné’s. medewerkers, en
correspondenten een
Gelukkig Kerstfeest en
een Yoorspoedig 1947
J. A. v. d. TOUW.,
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BELL TELEFOON
CENTRALEN.

Het uittellen van
een ingesteld telefoonnummer.

Nadat in het vorige artikel het- tele-
foonnummer in het register was
vastgelegd, zullen we:nu eens na-
gaan hoe deze cijfers op de verschil-
lende kiezers worden doorgegeven.
In een BTM 7A-centrale geschiedt
dit door achterwaartse impulsaf-
gifte.

Hiertoe zijn in het register een aan-
tal telrelais opgenomen, welke, in
samenwerking met de kiezers, er
voor zorg dragen, dat de ingestelde
cijfers op de juiste manier worden
uitgezonden.

De kiezers zijn geconstrueerd voor
gemeenschappelijke aandrijving.
Elke kolom kiezers bezit een verti-
cale as, welke via een hoofdas met
een electromagneet is verbonden. De
assen draaien dag en nacht met con-
stante snelheid.

Aan de borstelwagen van de kiezer
is een flexibele getande schijf ver-
bonden, welke dmv een electromag-
neet (drijfmagneet) aan een draai-
end tandrad, dat op een vertciale as
is aangebracht, kan worden gekop-
peld en daardoor de borstelwagen
ronddraait.

De contactenbank van de kiezer be-
staat ui 10 rijen boven elkaar. Het
aantal uitgangen per rij bedraagt,
afhankelijk van de oude of nieuwe
uitvoering, 20 tot 30. Het zijn dus
twee-dimensionele kiezers.

Daar elke uitgang met 3 lijnen is uit-
gevoerd (a en b voor spreeklijnen
en ¢ voor de test), zijn voor één rij
dus 20 a 30 maal 3 contacten nodig.

De voorpagina toont ons een bandschrijver,
zoals deze bij onze telegraafdienst in ge-
bruik zijn,
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UITGANGEN NAAR ANDERE CENTRALEN

Fig 131 geeft een aanzicht van de
contactenbank van een eerste groep-
kiezer (le Gk), welke voor de le
selectie zorgt, in een centrale van
10.000 nummers.

Gemakshalve is elke uitgang door 1
contact voorgesteld. Uit de figuur
is te zien, dat de 10000 telefoonnum-
mers door de le Gk worden ver-
deeld in 5 X 2000 en wel op de 5
oneven rijen 1, 3, 5, 7, 9.

Op de even rijen 2, 4, 6, 8, 10 zijn
de uitgaande lijnen naar andere cen-
tralen, welke hiermede gekoppeld
zijn, aangebracht,

Als voorbeeld van een telefoonnet
met meerdere centralen kiezen we
Den Haag. Het aantal centralen be-
draagt daar 7 (10000 nummers per
centrale),

Elk telefoonnummer bestaat uit 6
cijfers, Hiervan bepalen de eerste 2
cijfers in welke centrale de abonné
is aangesloten. De verdeling is als

volgt :

11.... centrale Hofstraat 1.
IS e LS 2.

313 - .» *®Marnixstraat 1.
39.... - 1 2.
55 00 » Kerklaan.

7250 . Kon. Sophiestr. 1.
71l od - 3 2,

Door enige centralen tot een district
samen .te voegen is het mogelijk al-
len op de beschikbare even rijen
onder te brengen. Hierover later
meer,

De eerste twee cijfers bepalen dus
de centrale en de overige 4 cijfers
het telefoonnummer in die centrale.

UITGANGEN NAAR ANDERE CENTRALEN
4000 . 5999

UITGANGEN NAAR ANDERE CENTRALEN
6000 . 7999

UITGANGEN NAAR ANDERE CENTRALEN
8000 .. 9999

Stel, dat vanuit een telefoonnummer
in centrale Hofstraat 2, telefoon-
nummer 182875 gekozen wordt. Het
register bemerkt door de eerste
twee cijfers, dat het een verbinding
in de eigen centrale is. Hoe dit ge-
schiedt zullen we voorlopig buiten
beschouwing laten,

Het 3e cijfer, ingesteld op de 3e in-~
stelschakelaar, bepaalt de rij van de
le Gk. Volgens fig 131 kan het tele-
foonnummer 2785 alleen via rij 3
(2000—3999) van de le Gk bereikt
worden. :
Hieruit volgt, dat in het register een
zodanige schakeling moet worden
aangebracht, dat, indien het 3e in-
gezonden cijfer een 2 is, de 3e rij
van de le Gk wordt gekozen.

Aan de hand van fig 131 kunnen wij
voor een telefoonverbinding in eigen
centrale het volgende nog vaststel-
len.

3e cijfer
0 of 1
2 of 3
4 of 5
6 of 7
8 of 9
Voor het uitvoeren van het door het
register gegeven commando zorgt
een borstelwip, welke op de kiezer
is aangebracht.

In fig 132 is deze borstelwip gete-
kend. Tevens is hierbij op schema-
tische wijze de borstelwagen aange-
geven, terwijl een gedeelte van de
contactenbank en een borstel-her-
stelrol het geheel completeren.

De borstelwip heeft 10 standen +
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Fig 132

1 ruststand en kan dmv een drijf-
magneet aan de draaiende as gekop-
peld worden, waardoor een bepaal-
de stand kan worden ingenomen.

In elke stand van de borstelwip
steekt een nok zoveel mogelijk naar
rechts uit (in stand 1 nok 1, in stand
2 nok 2, enz). Zodra nu de borstel-
wip in een bepaalde stand is gezet
en de wagen langs de uitstaande
nok draait, zal het stel borstels, dat
op dezelfde hoogte ligt, worden uit-
geworpen en daardoor contact kun-
nen maken met de contacten van die
rij op de contactenbank. Onder het
vitwerpen van de borstels wordt
verstaan het lichten van een ebonie-
ten pal, waardoor de 3 borstels enige
millimeters verder naar voren komen.
Bij het naar huis gaan van de bor-
stelwagen zorgt de borstelherstelrol
(fig 132) er voor, dat de borstels
weer in hun oorspronkelijke stand
worden gedrukt,

- De functie van de borstelwip, nl het

bepalen van de rij- van de kiezer, is
hier dus dezelfde als de functie van
de hefmagneet in de hefdraai-kiezer
van een Siemens centrale.
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De inkepingen van de schijf onder-
aan de borstelwip dienen voor cen-
trering van de standea.

Het interruptorcontact speelt een rol
in de besturing van de borstelwip
door het register en is in deze stan-
den geopend, doch tussen de stan-
den in gesloten.

Hoe wordt nu de borstelwip naar de
betreffende stand gestuurd?

Om dit duidelijk te maken is in fig
133 een gedeelte van het register en
van de le Gk weergegeven.

Zodra het 3e cijfer is ingesteld, kan
het uitgezonden worden, waarvoor
het volgende circuit moet worden
gesloten: Aarde, rustcontact TCRo,
wikkeling OSR, wikkeling GLR,
batterij.

Dit wordt het fundamentele circuit
genoemd. Hierdoor komen OSR en
GLR op en wordt de drijfmagneet
DM van de borstelwip bekrachtigd,
waardoor de borstelwip gaat draai-
en.

Indien als 3e cijfer 2 was ingesteld,
dan zal, via contact 2 van de instel-
schakelaar, het telrelais SCRz be-
krachtigd worden. TCR, wordt dan
kortgesloten. Zodra de borstelwip
uit de ruststand draait, sluit het in-
terruptorcontact en wordt OSR
kortgesloten. GLR blijft +. OSR —,
waardoor de kortsluiting van TCR,
wordt opgeheven en dit relais in
serie met SCR, wordt bekrachtigd.
De borstelwip draait door en komt
in stand 1. Int. contact open. OSR
+ waardoor SCR; -+ via wissel-
contact van TCR,. '
Borstelwip uit stand 1. Int, contact
gesloten, OSR — TCR; + (in serie
met SCR; ).

Borstelwip in stand 2. Int. contact
open, OSR +, SCR, +.

Borstelwip uit stand 2. Int. contact
gesloten, OSR — TCRo +.

TCRo opent het fundamentele cir-
cuit.

GLR blijft nog op over de aarde van
het int- contact.

Borstelwip in stand 3. Int. contact
open. GLR -— DM — en de borstel-
wip stopt.

Het register laat de borstelwip dus
zolang draaien tot stand 3 is bereikt.
Een overzicht van de selectie op de
le Gk ziet er als volgt uit:

3e cijfer via telrelais stand  borstelwip
0—~1 0 1
2—3 2t/m0 3
45 4t/m0 5
6—7 6t/mO0 7
8—9 8t/m0 9

De verhouding tussen het 3e cijfer
en de stand van de borstelwip kan,
indien gewenst, dmv verandering in
de kruisverbindingsdraden gewij-
zigd worden, zodat voor elk inge-
steld cijfer een willekeurige stand
van de borstelwip van de le Gk kan
worden verkregen.

Hoe van deze mogelijkheid gebruik
gemaakt wordt om op de volgende
groepkiezer een 2000 tal op andere
wijze op de tien rijen te verdelen,
zal in een volgend artikel worden
besproken.

( |

Reeds enige tijd is een nieuw soort
kruisverbindings dubbel-triple en
quadrupledraad bij onze dienst in
gebruik, dat aanmerkelijk afwijkt
van de vroeger gebruikte soorten.
Woerd voorheen behalve de emaille-
laklaag als isolatiemateriaal textiel
gebruikt, thans bestaat de isolatie-
laag uit een vormstof, welke hier in
Nederland onder de naam van Po-
dur in de handel wordt gebracht.
Dit Podur treedt vooral als isolatie-
materiaal inplaats van de natuurlijke
rubber steeds meer op de voorgrond
en bestaat uit een mengsel van Poly-
vinylchloride, al of niet in combina-
tie met andere stoffen.

In tegenstelling met rubber is Podur
onbrandbaar, veroudert niet, is be-
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J. ALEXANDER.

Een nieuw soort
kruisverbindingsdraad.




stand tegen olie en zuren en kan in
velerlei kleuren geleverd worden,
De toepassing van deze vormstof
voor kruisverbindingsdraad vindt
wel voornamelijk zijn oorzaak in
de uitstekende electrische eigen-
schappen bij een minimum aan dikte.
Bij gehouden proeven is gebleken,
dat de isolatieweerstand van deze
draad, ook na een verblijf van 24
uur in een relatieve vochtigheid van
95 %, aanmerkelijk hoger is dan van
de voorheen gebruikte draad, zelfs
zo, dat zonder enig bezwaar de oor-
spronkelijk nog aangebrachte email-
le-laklaag kon vervallen, waarmede
- op zich zelf reeds een verbetering
ten gunste van het nonteren bereikt
werd.

Er zijn echter ook enige minder
goede eigenschappen te noemen. De
isolatie is nl thermoplastisch; zij ver-~
weekt bij verhitting. Deze eigen-
schap veroorzaakt echter in de prak-
tijd alleen hinder bij het solderen van
de draad, waardoor de isolatie
enigszins wegkruipt. Bij een vlotte
soldering is dit echter heel gering;
wil men het geheel voorkomen dan
verwarmt men voor het solderen
eerst het te solderen draadeinde; de
isolatie kruipt maar eenmaal. Hier
staat tegenover, dat de omspinning
van de kvb-draad met textielisolatie
steeds op wil kruipen en daarbij op
den duur rafelt.

Vervolgens moet er rekening mede
worden gehouden, dat bij een te
grote druk, bv in de scheerogen, de
koperader door de isolatie gedrukt
kan worden; dit gevaar kan aanmer-
kelijk verminderen als men de draad
niet te strak spant.

De praktijk heeft reeds bewezen, dat
bij goede behandeling de resultaten
met deze draad gunstig zijn. Verder
komen soms nog enkele foutjes voor
in de isolatielaag, welke ontstaan
door nog te overwinnen moeilijkhe-
den bij de fabricatie. Hieraan wordt
echter door den fabrikant in overleg
met de PTT-dienst alle aandacht
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besteed en verwacht mag worden,
dat men ook deze , kinderziekten" te
boven zal komen.

Niet vergeten mag worden te ver-
melden, dat de toepassing van deze
isolatie ook voor de huidige textiel-
productie een belangrijke oplossing
is en dat het een Nederlands fabri-

kaat is. L. BONS.
( ERICSSON.CENRALE
Oproepzoekers.

De oproepzoekers en eindkiezers
zijn twee dimensionele schakelaars
met eigenaardige bewegingen, nl
draaien en schuiven.

In de oproepzoeker is een spoel
CVS aangebracht, die, als zij be-
krachtigd wordt, een sperpal be-
werkt, waarmede de sperring van de
raairichting van de oproepzoeker
wordt vrijgegeven. Verder is nog
een spoel CRS aanwezig, die de
sperpal voor de schuifrichting be-
werkt.

Voor het draaien van de oproepzoe-
ker moet aan twee voorwaarder
worden voldaan, eerst moet nl de
spoel CVS voor de sperpal en daar-
na de koppelmagneet MHS voor het
draaien worden bekrachtigd. De
sperpal geeft de draairichting vrij,
de koppelmagneet koppelt het tand-
wiel R met het bovenste tandwiel
van de draaiende as (zie fig 134).

TANDWIEL VOOR
AANDRIVING | MHS
VAN RING R

1 Tl

11 JJ

L )
B
VS as | TAND.
Fig 134 LJ WIELEN
Hierdoor gaat de ring R draaien en
de kiezerplaat P met de kiezerarm
A worden meegenomen (zie fig 119).
Is de contactarm A voor de gewens-
te mat gekomen, dan worden de
spoelen CVS en MHS uitgescha-
keld, waardoor de ring R blijft



staan en de kiezerplaat P door de sper-~
pal in die stand wordt vastgehouden.
Er zijn twee koppelmagneten aan-
gebracht. Wordt de koppelmagneet
MHS bekrachtigd, dan draait de op-
roepzoeker in de richting van mat 1
naar mat 25, dus rechtsom, indien
echter de koppelmagneet MVS
wordt ingeschakeld, dan wordt het
tandwiel R met het onderste tand-
wiel van de draaiende as gekoppeld
en draait de oproepzoeker juist an-
dersom (zie fig 134); de oproepzoe-
ker kan dus heen- en terugdraaien.
De tweede beweging is schuiven.
Hiervoor moet eerst de spoel CRS
voor de sperpal en daarna de kop-
pelmagneet MHS worden bekrach-
tigd. De koppelmagneet MHS ver-
zorgt weer de aandrijving van de
ring R, doch in plaats van de kiezer~
plaat P, wordt nu het tandwiel T
meegenomen en de kiezerarm, waar-
aan zich de borstels a, b en ¢ bevin-
den, wordt in de mat geschoven (zie
fig 119).

Evenals bij het draaien dient thans
MHS voor het inschuiven en MVS

voor het terugschuiven.

Resumé :

Richting Bekrachtigd
Heendraaien CVS—MHS
Terugdraaien CVS—MVS
Inschuiven CRS—MHS
Terugschuiven CRS—MVS

Op de oproepzoekers zijn nog enkele
hulpcontacten aangebracht, nl een
contact ORS, dat wordt omgelegd,
zodra de oproepzoeker inschuift en
een contact OVS, dat aan het begin
en het einde van de draairichting
wordt omgelegd en wel even voor
mat 1 en even voorbij mat 25.

De sperpallen zijn voorzien van een
wisselcontact, dat wordt omgelegd,
zodra de pal wordt bewerkt en in
deze stand blijft staan, ook wanneer
de spoel voor het lichten van de
sperpal wordt uitgeschakeld en de
sperpal door een of andere oorzaak
niet in één van de groefjes kan, val-
len (zie fig 135).

Fig 135

Vermelding dient nog, dat de op-
roepzoekers, nadat ze in gebruik zijn
geweest, niet naar de ruststand wor-
den teruggebracht, doch alleen te-
rugschuiven en voor de mat, waarin
ze het laatst ingeschoven waren,
blijven staan.

Eindkiezers.

De constructie van de eindkiezers is

gelijk aan die van de oproepzoekers,

er zijn echter meer hulpcontacten op
aangebracht,.

1. De contacten OVV worden be-
werkt, zodra de kiezer uit de rust-
stand gaat.

2. De contacten ORV worden om-
gelegd als de eindkiezer inschuift.

3. Contact IVV wordt pulserend
gemaakt tijdens het draaien van
de kiezer.

4. Contact IRV wordt pulserend
gemaakt als de kiezer inschuift.

Vooral de beide laatstgenoemde
contacten zijn zeer belangrijk; zij
worden gebruikt voor het instellen
van de eindkiezer.
Voor het draaien en schuiven van
de arm van de eindkiezer worden
de spoelen op dezelfde wijze be-
werkt als voor de oproepzoeker is
aangegeven. De eindkiezer heeft in
tegenstelling met de oproepzoeker
een ruststand.

Het schema.

Instellen van de oproepzoeker.
(zie bijlage 1I)

Wanneer van een aansluiting de
microtelefoon van de haak wordt
genomen, dan komen de relais BR
en LR op. Het BR-relais is een
tweetrapsrelais en komt bij bekrach-
tiging van de wikkeling, die in het
lijncircuit is opgenomen, in de eerste
trap op, waardoor alleen contact 1
wordt gemaakt.
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Relais LR schakelt relais LGR in en
dit weer relais STR. Relais LR
brengt spanning op de d-staaf van
de mat, waarin zich de oproeper be-
vindt, terwijl relais BR de c-draad
van de aansluiting aan spanning legt.
- Met het contact van relais STR
wordt een stroomloop tot stand ge-
bracht voor relais RS1.

Aarde, contact STR, stand 1 van de
draaischakelaar SOR1 in het re-
gister, contact ORS, wikkeling
RS1, contact 8, weerstand, contact
RV1, contact RV2, contact OVV,
contact ORV, contact RV1, span-
ning.

Relais RS! bekrachtigt de sperpal
CVS en deze weer de koppelmag-
neet MVS. Hierdoor is aan de voor-
waarden voor het draaien van de
oproepzoeker voldaan en deze draait
dus linksom. Vindt de oproepzoeker
bij het linksom draaien, vanaf het
punt waarop hij toevallig stond,
geen gemerkte d-staaf, dan wordt,
zodra de oproepzoeker even voorbij
mat 1 komt, het contact OVS om-
gelegd, waardoor in plaats van
MVS dan MHS wordt bekrachtigd;
de oproepzoeker gaat nu rechtsom
draaien.

Test de d-arm van de oproepzoeker
op de d-staaf van de mat, waarin
zich de oproeper bevindt, dan komt
het relais RS2 op. De spoel CVS
wordt uitgeschakeld en de sperpal
valt in, waardoor de draairichting
van de oproepzoeker wordt gesperd
en waarbij eveneens de stroomkring
van de koppelmagneet MVS of
MHS wordt verbroken.

Relais RS2 is via de d-draad paral-
lel geschakeld met relais LGR. Het
LGR-relais krijgt in deze situatie zo
weinig stroom, dat het afvalt, ten-
gevolge waarvan achtereenvolgens
de relais STR en RS1 worden uit-
geschakeld.

Door het opkomen van relais RS2
en het afvalllen van relais RSI,
wordt de spoel CRS van de sperpal
bekrachtigd, waardoor de sperring
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voor het inschuiven wordt opgehe-
ven en met het wisselcontact van
CRS wordt, ook al tengevolge van
ltet opkomen van relais RS2 en het
afvallen van relais RS1, de koppel-
magneet MHS ingeschakeld: de arm
van de oproepzoeker schuift nu in
de mat.

Zodra de c-arm van de oproepzoe-
ker op de c-draad van de oproeper
komt, wordt relais RS3 in serie ge-
schakeld met de tweede wikkeling
van relais BR. Relais BR trekt nu
geheel door, zbédat de contacten 2
van dit relais worden verbroken en
relais LR wordt uitgeschakeld. Re-
lais RS3 komt op, sluit het relais
RS2 kort en :schakelt de sperpal
CRS uit, waardoor het inschuiven
gesperd wordt en tevens de koppel-
magneet MHS wordt uitgeschakeld.
De oproepzoeker staat nu ingesteld
op de lijn van de oproeper. Door
het afvallen van RS2 en LR staat
de d-staaf weer ter beschikking van
de overige 19 abonné’s in de mat.
Bij het opkomen van relais RS3 en
het, terugleggen van het wisselcon-
tact CRS, wordt relais 1 ingescha-
keld. Het toestel van den abonné
krijgt nu voeding over :

aarde, contact 1, a-arm, a-draad,
toestel abonné, b-draad, b-arm, con-
tact 1, wikkeling R1, spanning.
Het relais R1 komt over deze
stroomloop op en schakelt relais R2
in, dat weer relais R4 opbrengt.
Door het opkomen van de relais R
en R4 wordt over stand 1 van SORI
de wikkeling van de draaischakelaar
SORI1 bekrachtigd. Deze stapt naar
stand 2 en verbreekt hierdoor zijn
eigen stroomkring, waardoor SORI
naar stand 3 stapt (zie heschrijving
draaischakelaars van de registers).
In stand 3 van SORI1 wordt kies-
toon op de tweede wikkeling van
relais R1 gezet, die wordt overge-
dragen op de eerste wikkeling. De
abonné hoort de kiestoon, zodat met
kiezen kan worden begonnen.
(wordt vervolgd) N. OUWEHAND
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HUISTELEFOON

¢

Zevensper.

Een zevensper is een inrichting, die
gebruikt wordt in serie- of lijnkiezer-~
installaties om alle of een gedeelte
van de toestellen te blokkeren voor
direct uitgaand interlocaal verkeer.
Op de toestellen kan men normaal
stadsverbindingen tot stand bren-
gen. Zodra echter het aantal impuls-
series tot 7 wordt opgevoerd, welke
minstens nodig zijn voor het tot
stand brengen van een interlocale
verbinding, dan wordt direct bij de
inleiding van de zevende impulsserie
de netlijn geisoleerd.

Bij den bedienenden persoon kan een
toetsje worden aangebracht, waar-
mede de zevensper in bepaalde om-
standigheden telkens voor één inter-
locaal gesprek kan worden opge-
heven.

Het zevensperkastje wordt opgeno-
men in de serieketen van de netlijn
v6ér de toestellen, die geblokkeerd
moeten worden.

Ringsignaalinrichting.

De bedoeling ‘van ringsignale-
ring is om ambulante personen door
middel van wekkers, zoemers of
claxons, die door het gehele gebouw
verspreid zijn aangebracht en die op
verschillende plaatsen in werking
kunnen worden gesteld, te roepen.
Door het geven van onderschéidene
codes kunnen verschillende perso-
nen worden gewaarschuwd.

Het waarschuwenvan den betrokken
persoon is niet voldoende, deze moet
nog weten of hij op een bepaalde
plaats verwacht wordt of een tele-
foongesprek moet voeren. Daarvoor
moet hij, na het waarschuwingssig-
naal, naar het dichtstbij gelegen tele-
foontoestel gaan en zich, in een spe-
ciaal voor dit doel gereserveerde
huislijn, melden. Bij serietoestellen is
dit al heel eenvoudig, omdat er
slechts één huislijn beschikbaar is,

bij lijnkiezertoestellen wordt hier-
voor de zevende huislijn gebruikt;
degene, die het ringsignaal in wer-
king heeft gesteld, heeft zich reeds
in deze huislijn geschakeld en wacht
tot de opgeroepene zich meldt.
Meeluisterinrichting.

Voor het meeluisteren op de netlijn
in serieinstallaties wordt een afzon-
derlijk kastje met een druktoets aan
gebracht. De telefoon van de micro-
telefoon wordt benut om af te luiste-
ren,

In de lijnkiezertoestellen model Ha-
vee kunnen voor dit doel de mee-
luisterschakelaars op het toestel
worden aangebracht. Een uitzonde-
ring hierop maakt het toestel 4/16,
waarbij een afzonderlijk meeluister-
kastje nodig is.
Stroomvoorzieningsinrichting.
Voor de serie-installaties worden 8
en voor de lijnkiezerinstallaties 12
droge elementen type A geplaatst.
Als een poolwisselaar in gebruik is,

' moet hiervoor een afzonderlijke bat-

terij van 6 elementen worden ge-

bruikt. Alleen voor een serieinstal-

latie met twee toestellen is géén af-

zonderlijke poolwisselaarbatterij no-

dig. '

D. CB-hoofdtoestellen.

(alleen in CB- en AUT-netten).

Het CB-hoofdtoestel wordt toege-

past als:

a. De abonné twee toestellen wenst
voor netlijnverkeer.

b. Onderling verkeer tussen twee
toestellen nodig is.

c. De beide toestellen in percelen
zijn aangebracht, die op enige af-
stand van elkaar gelegen zijn.

Aan de beide verkeersmogelijkheden

zou voldaan kunnen worden door

het plaatsen van twee serietoestel-
len. Wanneer echter de percelen op
enige ' afstand van elkaar gelegen
zijn, dan worden de kosten voor de

10 dubbeldraads loodkabel, die tus-

sen de beide serietoestellen nodig is.

te hoog.
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In zo'n geval wordt dan voor het
ene toeste] een CB-hoofdtoestel en
voor het andere toestel (neventoe-
stel) een enkelvoudig toestel geno-
men. Het neventoestel wordt met
een dubbeldraad op het CB-hoofd-
toestel aangesloten.

Het enige verschil met de serietoe-
stellen is, wat de gebruiksmogelijk-
heden betreft, dat men aan het ne-
ventoestel genoegen mbet nemen,
met de bediening van de uitgaande
netlijngesprekken door het CB-
hoofdtoestel. Indien echter het
hoofdtoestel niet meer wordt be-
diend, dan wordt de netlijn recht-
streeks doorgeschakeld naar het ne-
ventoestel. Het neventoestel kan tij-
dens een netlijngesprek geen rugge-

spraak houden met het hoofdtoestel.

De stroomvoorziening bestaat uit 6
elementen type A.

E. Toestellen voor 2 lijnen.
Als een abonné over twee directe

netlijnen, of één directe netlijn en’

een lijn op de huistelefooninstallatie
wil beschikken en daarbij rugge-
spraak moet kunnen houden van de
ene lijn op de andere lijn, dan kan
hiervoor een toestel voor 2 lijnen
worden gebruikt,

De mechanische vergrendeling van
de schakelaar is zodanig, dat tijdens
een gesprek op de lijn, waar men
zich het eerst heeft ingeschakeld,
ruggespraak kan worden gehouden
op de tweede lijn. Als men rugge-
spraak gehouden heeft op de tweede
liin en men schakelt de spreek- en
hoorinrichting weer terug op de
eerste lijn, dan wordt de tweede lijn
weer vrij gemaakt,

F. Centraal-posten (LB-systeem)

Deze bestaan in de volgende uit-
voeringen :

a. Wandmodel voor 5 aansluitingen.

b. 5 ., 20 it
& ’ » 30 "
d, Staandmodel , 20 -,

154

e. ,,
sluitingen,

f. Staandmodel voor 30 aansluitin-
gen.

» 20 tot 80 aan-

g. Staandmodel voor 50 aansluitin-
gen.

h. Staandmodel voor 100 aansluitin-
gen.

i. Staandmodel voor 200 aansluitin-
gen met automatische mechani-
sche signaalklinken en 1 bedie-
ningsplaats.

j. Staandmodel voor 400 aansluitin-
gen idem en 2 bedieningsplaat-
sen.,

Het zijn alle koordenposten.

De verkeersmogelijkheden zijn de
volgende :

a. Huisverkeer

b. Uitgaand netlijnverkeer

c. Inkomend netlijnverkeer

a, b en ¢ bediend door telefoniste.
d. Nachtverkeer is alleen maar voor
het toestel, dat met de netlijn wordt
verbonden.

(wordt vervolgd)
Rec: Bl. zijde 118 tusschen 20 en 21 rgl,

van onderen:

SERIETOESTELLEN,

-
N

Naar aanleiding van ons  artikel
..Corrosie” schrijft een abonné te
Rotterdam het volgende. Behalve
de armering wordt ook de loodman-
tel van een grondkabel omgeven met
in bitumen gedrenkt papier. Het

KABELMETINGEN

- grondwater kan dus niet met de

loodmantel in aanraking komen. In
de praktijk is echter de loodmantel
steeds met aarde verbonden, ook bij
die kabels, welke aan de einden ge-
isoleerd zijn en waarvan de eind-
kasten op hout zijn gemonteerd.



Is de bitumenlaag nu toch niet blij-
vend waterdicht ? Zo neen, dan kan
er toch corrosie optreden.

In Rotterdam is het grondwater
hoog. Bij het meten van grondkabels
doet zich daar de volgende moeilijk-
heid voor,

De meting geschiedt met een spie-
gelgalvanometer ,,Bros Elliot”. Na
het inschakelen van de meter zal
deze een stroomstoot krijgen, waar-
mede de capaciteit van de kabelader
kan worden bepaald (maximale uit-
slag).

Wanneer de meter na circa 1 minuut
tot rust komt, kan de isolatieweer-
stand worden bepaald. De galvano-
meter komt echter niet tot rust maar
blijft onregelmatig slingeren, zodat
de uitslag niet afgelezen kan worden.
Ook de baltische galvanometer blijft
langzaam slingeren. Wat zou hier-
van de oorzaak zijn en wat is hier-
aan te doen? De steller van de
vraag heeft nog enige ander metho-
den toegepast, doch komt niet tot
een redelijke verklaring.

Een van onze medewerkers ant-
woordt op deze vraag als volgt.
Zoals in het 2e nummer van het Stu-
dieblad beschreven werd, is de te-
genwoordige asfaltbitumenlaag om
de loodmantel van de grondkabels
veel beter dan de vroeger gebruikte
teer,

Het is nu practisch uitgesloten, dat
vah een pasgelegde kabel de lood-
mantel aardverbinding heeft. Deze
kan echter wel ontstaan bij het door-
lassen van de kabels, daar dan in
vele gevallen de loodmantel in aan-~
raking komt met de ijzeren laspijp.
Bij oudere kabels, welke reeds jaren
in de grond liggen, is de mogelijk-
heid, dat de loodmantel aardverbin-
ding heeft, veel groter, daar de be-
schermende laag, welke voorheen
aangebracht werd, na enige tijd
hard en bros wordt. Bij bewegen of
trillen van de kabel gaat deze
scheurtjes vertonen, zodat punten

ontstaan, waar stroom kan toetreden
of uittreden; dit laatste is altijd het
nadeligst.

Een goede aardverbinding aan de
einden van de kabel aangebracht,
geeft aan ev vreemde spanningen in
de loodmantel gelegenheid gemak-
kelijk naar aarde af te vloeien.

De oorzaak van het blijven slingeren
van de galvanometer bij kabelme-
tingen met de spiegelgalvanometer,
zal in de ‘meeste gevallen gezocht
moeten worden in twee mogelijkhe-
den, nl een niet constante meetspan~
ning of (en) spanningsverschillen
tussen de aardaansluiting op de bat-
terij en het aardcontact, dat ev met
de kabelloodmantel ontstaan is.

Bij kabelmetingen is het daarom wel
van belang, dat alleen de loodmantel
van de te meten kabel als aarde,
gebruikt wordt, dus ook voor‘de
batterij.

Er moet echter rekening gehouden
worden met de mogelijkheid, dat er
zich in oude kabels lassen kunnen be-
vinden, welke, zoals het vroeger ge-
beurde, niet van loden laspijpen
voorzien zijn, zodat de loodmantel
niet over de gehele lengte van de te
meten kabelader doorverbonden is,
waardoor bovengenoemd verschijn-
sel zich weer voor kan doen.

De eenvoudigste methode is de ka-
belmetingen te verrichten met een
,megger’’, welke steeds een constan-
te aanwijzing geeft.

C VERRESCHRIVERS

Aandrijving (slot).

Aanvankelijk stond men nogal hui-
verig tegenover dit type motoren,
gezien de schommelingen, welke de
netten vertonen. Staan 2 verreschrij-
vers op hetzelfde net aangesloten,
dan maken zij dezelfde up en down's
mede en dan geven de frequentie-
schommelingen geen aanleiding tot
margeverlies door snelheidsafwijkin-
gen tussen zendend en ontvangend
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toestel, Zijn ze echter op verschil-
lende netten aangesloten, dan ligt
het geval veel ongunstiger.

Is bijvoorbeeld op een bepaald mo-
ment het periodental in het ene net
een half procent te hoog en in het
andere een half procent te laag, dan
is voor de verreschrijvers het ver-
schil één procent te rekenen. Dit
komt dus op een margeverlies van
ongeveer 6 % neer, zoals reeds eer-
der beschreven werd.
Frequentie-afwijkingen van een half
procent zijn nog niet als onmogelijk
te beschouwen. Door de koppeling
van het Haagse net via Rotterdam
en Brabant aan het Duitse net, ko-
men veel grotere afwijkingen voor.
Naar verluid zelfs tot 2 a 3 perioden
per seconde, dus 6 % snelheidsaf-
wijking, hetgeen globaal op 35 %
margeverlies komt te staan. Ver-
keerde ontvangst is dan ook reeds
verscheidene malen voorgekomen.
Laten we hopen, dat dit maar van
voorbijgaande aard moge zijn.
Gezien echter het feit, dat bij col-

lectormotoren snelheidsafwijkingen

tengevolge van verkeerde instelling
van de regulateur en het inbranden
van contacten en sleepringen even-
eens onvermijdbaar zijn, is het de
vraag of men hier niet met gelijke
of nog grotere afwijkingen dan 1 %
te doen heeft.

Bovendien is in de praktijk geble-
ken, dat de synchronemotor minder
onderhoud behoeft dan de collector-
motor, mede door het ontbreken van
de koolborstels en collectors met al
hun nadelen. Meer en meer vindt
dan ook thans toepassing van syn-
chronemotoren plaats. Het koppelen
van de netten ligt in de bedoeling,
waarmede dan één gelijke frequentie
voor het gehele land ons toelacht.
Dit zal de schaal zeker ten gunste van
de synchronemotor doen doorslaan.
In de laatste jaren werden door S. en
H. motoren geleverd zonder smoor-
spoel. Hierbij bleek, dat de fasever-
schuiving, veroorzaakt door slechts
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het verschil in uitvoering tussen aan-
loop-en bedrijfswikkelingennog groot
genoeg is om de motor te doen starten.
De aanleiding tot het weglaten
van de smoorspoel lag in de noodza-~
kelijkheid een smeltzekering (Z) in
serie met de hoofdstroom te moeten
hebben, daar bij eventueel niet aan-
lopen van de motor een stroom van
ongeveer 3,5 A door de smoorspoel
en de bedrijfswikkeling loopt. De
motor geraakt dan in brand, met
't gevaar daaraan verbonden.
Normaal loopt er een stroom van
ongeveer 1 A. Bij motoren zonder
smoorspoel is de aanloopstroom
ongeveer 5 A. De motor loopt
aan, indien hij normaal start, in
circa 120 msec. De smeltzekering-
houder is aangebracht op het gestel
van de motorschakelaar. De-schake-
ling wordt dan zoals in fig.136

Z
i

o2t to

BEDRUPSWIKKELINGEN

A=W

] \‘ C
AANLOOPWIKKELINGEN

aangegeven is. Als zekering wordt
een normale S en H telefoonzeke-
ring van 3 A gebruikt, welke bij
normale stroomdoorgang (1 A) niet
werkt, echter bij slecht aanlopen
van de motor door de stroom van
5 A binnen 1 min. uitspringt.

Om eenheid in de uitvoering van de-
toestellen te verkrijgen en eveneens
ter beveiliging worden tijdens re-
visie en schouw ook zekeringshou-
ders aangebracht op verreschrijvers
met collectormotoren. De waarde
van de zekering is dan echter 1,5 A.
Indien tijdens revisie van de motor
de aansluitdraden van het manipu-
latiebordje, waarmede men de motor
zowel voor 120 als voor 220 V ge-
schikt kan maken, vervangen dienen

Fig 136




te worden, wordt de omschakelin-
richting verwijderd; eveneens wordt
dan de smoorspoel en de ene wissel-
veer weggenomen.

De omschakelinrichting van 120 V
en 220 V is in geen van de figuren
opgenomen, daar dit hier niet van
belang is.

Een ander nadeel van de motoren
met smoorspoel is nog gelegen in
het feit, dat bij een vuil contact bij
C de kortsluiting van de smoorspoel
niet volkomen is. Daar deze niet be-
rekend is op voortdurende stroom-
doorgang kan verbranding van de
isolatie plaats vinden.

De faseverschuiving kan -ook door
middel van condensatoren verkre-
gen worden, dit wordt door de firma
Lorenz toegepast. Dergelijke moto-
ren komen bij onze dienst echter
zelden voor. C. BURGGRAAFF

C : ~ BEGINNERS
WE_'|: \_/ANBHM : -éifoomsterkt_e.

In een beek is de stroomsterkte, dat
wil zeggen de hoeveelheid water,
welke per uur verplaatst wordt, af-
hankelijk van het hoogteverschil in de
landstreek en van de breedte van de
beek. Zo is het ook bij de electriciteit.
De stroomketen in een keten, dwz
de hoeveelheid electriciteit, welke
per seconde door de draad vloeit, is
afhankelijk van de EMK in de keten,
dus van het aantal Volts van de bat-
terij en van de weerstand van de
draad. Wordt de spanning 3 X zo
groot, dan wordt de stroomsterkte
3 X zo groot in dezelfde draad.
Neemt men bij dezelfde batterij een
2 X zo grote weerstand, dan wordt
de stroomsterkte 2 X zo klein.

De eenheid van stroomsterkte is de
Ampgre; wanneer we op een span-
ning van 1 Volt een weerstand van
1 Ohm aansluiten, dan vloeit hier-

Rectificatie: in het antwgord van B. 2. werd ge-
sproken over het naar ruststand gaan van de kiezer
dit moet zijn spreekstand,

.c.Rzz‘—E

door een stroom van 1 Ampére.
Dat is de bekende Wet van Ohm!
Uitgedrukt in een formule kunnen
we schrijven:

a. E=1 X R, dwz de spanning
in een keten = het product van de
stroomsterkte en van de weerstand
of: het aantal Volts = het aantal
Ampére's X het aantal Ohms.

E
b. I == dwz de stroomsterkte in

R
een keten = de spanning gedeeld
door de weerstand of: het aantal
Ampére's vindt men door het aantal
Volts te delen door 't aantal Ohms.

dwz de weerstand in

I
een keten = de spanning gedeeld
door de stroomsterkte of: het aantal
Ohms vindt men door het aantal
Volts te delen door het aantal Am-
pére’s.
Weet ge, dat er bij het Groene Boek
een Vragenboekje is geschreven?
Indien ge er nog geen hebt, dan ra-
den we U aan dit voor f 0.50 bij
het Cmgz te doen bestellen. Hierin
staan vele vraagstukjes, welke we,
door andere getallen te kiezen, hier
zullen bespreken.
Vraagt 1. Een lamp heeft een weer-
stand van 96 Ohm en heeft 250 mA
nodig om goed te kunnen branden.
Hoe groot moet de aan te leggen
spanning zijn ?
Antwoord 1. Deze moet dus zijn
96 X 14 =25V.
(250 mA == 0,25 A = 14 A).
Vraag 2. Op een batterij van 14 V
wordt een weerstand van 4 ohm
verbonden; hoeveel stroom levert de
batterij?
Antwoord 2. De stroomsterkte is
14 : 4 = 314 A
Vraag 3. Een spanning van 60 V
levert een stroom van 4,8 A. Hoe
groot is de aangesloten weerstand?
Antwoord 3. Deze is 60 ! 48 =
12,5 ohm.
Maak voor U zelf uit het vragen-
boekje nrs 6, 7 en 8.
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EXAMEN REKENKUNDE VIii.
Uitkomsten van blz 142,

240F=121><83 85

200 = 23 X 52

189 = 33 X 7

K.G.V.= 2¢X3%%5% X 7— 76005
21 6F—1238>833,

360 = 22 X 32 X 5

432 — 24 ¢ 33

KGV. =2 X 3 x5 2160
472 = 23 X 59

747 = 3?2 X 83

K.G.V. =23 % 32 59<83--352584
Breuken. :
Wanneer men één gehele deelt in
een aantal gelijke stukken, dan ver-
krijgt men een aantal breukeenhe-
den; bij deling door 8 heet deze
breukeenheid één achste, welke ge-
schreven wordt é

Het getal onder de breukstreep heet
de noemer, het getal er boven de
teller.

Een breuk waarvan de teller kleiner
is dan de noemer, heet een echte

5013 4 .
breuk, zooals: 9 97" deze is dus

kleiner dan het geheel.

Een breuk, waarvan de teller groter
is dan de noemer, dus die groter is
dan de eenheid, heet onechte breuk,
5 13

2 G S

Een breuk, waarvan de teller gelijk
is aan de noemer of er een veelvoud
van is, noemt men een oneigenlijke
7 24 56

712" &

In de breuk 178 zitten nog 2 gehelen,

bijv.

breuk, zoals:

- 4
terwijl er nog 7

schrijft 2; en spreekt hier van een

gemengd getal.

Wanneer men een appel in 4 delen
snijdt en elk stukje weer in 3 delen
dan krijgt men 12 stukjes: elk stukje
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overblijven; men

1 1
s dan 17 3 X — 12 moet

men 2 breuken met elkaar verme-
nigvuldigen, dan moet men de noe-
mers met elkaar vermenigvuldigen

3 8 24
en ook de tellers. 7 X giEmdres!
De waarde van een breuk ver-
andert niet als men teller en noemer
met hetzelfde getal vermenigvul-
digt of door hetzelfde getal deelt.

OB, G e
7T TRNT S5
% — %—:—2 = % Een breuk isin

haar eenvoudigste gedaante, wan-
neer teller en noemer niet meer
deelbaar zijn. Is dit wel het geval,
dan kan men de breuk vereenvou-
digen.

Om een breuk zover mogelijk te
vereenvoudigen, moet men teller en
noemer delen door het grootst mo-
getal, dat is de grootste gemene
deler.

Twee breuken met dezelfde noemer
noemt men gelijknamige breuken;
zijn de noemers ongelijk, dan heten
ze ongelijknamig.

Moet men enige ongelijknamige
breuken herleiden tot gelijknamige,
dan moet de laatste noemer een veel-
voud zijn van elk van de eerste
noemers; men neemt hiervoor het
kleinste gemene veelvoud.

Opgaven.

Schrijf de volgende breuken als een
gemengd getal:

68 85 152 239

Va0 g 17450438 5

Schrijf in breukvorm:

3 13504585 8

3 718' 149, 2511.
V. dia: 24 45 108 590
ereenvoudig: -5, 10 josr 25¢
Maak de volgende breuken gelijk-
namig:
EAe NG RS £7 15

12, 1—5611'36- '7'-, gen 2—1.



( PRISVRAAG

De belangstelling voor onze prijsvraag is
groot. De redactie heeft met genoegen ken-
nis genomen van de ingezonden oplossingen.
Veel abonné's hebben zich buitengewoon
veel moeite gegeven om de antwoorden zo
volledig mogelijk in te zenden.

Dit heeft de leden van de redactie doen be-

sluiten om niet ééns per drie maanden, doch
iedere maand een technisch boekwerk be-
schikbaar te stellen.

De gelukkige prijswinnaar ontvangt een lijst
van de op het ogenblik in de handel ver-
krijgbare technische boeken en kan hieruit
een keus doen.

De redactie verwacht nu nog meer deelname
aan onze prijsvraag, want men heeft nu
immers niet alleen de kans om zijn kennis
doch ook om zijn boekenkast te verrijken.
Voor het Oct.nummer is de gelukkige win-
naar H. F. Hultman te Tilburg. Hij heeft
dus de cerste keus. Gefeliciteerd !

In verband met het vele werk aan de sor-
tering en beoordeling van de vragen ver-
bonden wordt nogmaals dringend verzocht
de regels van het spel in acht te willen
nemen. Hier volgen ze weer,

1. Ieder kan 5 vragen beantwoorden.

2. Vragen met verschillende serieletters
moeten op afzonderlijke blaadjes. papier
worden beantwoord.

3. Geef bij elk antwoord duidelijk serieletter
en nummer aan, bv: Antwoord H 1 .........
4. Vermeld op elk blaadje Uw abonnénum-
mer, hetwelk op Uw adresstrookje staat,
géén naam dus.

5. De antwoorden moeten voor de eerste
van de volgende maand worden ingezonden
aan:

Redactie Studieblad PTT,
Apeldoornschelaan 108,

Den Haag.

Voor onze Indische abonné's is deze termijn
gesteld op de 15e der volgende maand.

6. In de linkerbovenhoek der enveloppe ver-
melden : prijsvraag en abonnénummer.

7. Shit vooral géén andere correspondentie
in, dit geeft veel vertraging.

OPLOSSINGEN.

ELECTROTECHNIEK

A. 8 De levensduur van de lamp is voor-
namelijk afhankelijk van de temperatuur van
de gloeidraad. Deze temperatuur wordt door
de grote inschakelstroom wel spoediger be-
reikt dan bij cen kleine inschakelstroom, maar
als zij is bereikt, is de stroomsterkte tot de
toelaatbare waarde teruggebracht.

A 4. a. De stroomsterkte 1 =

b SERETE ok 0,372 A
2+R 04+35 :

b. Het uitwendig electrisch vermogen is
EXI= Watt.

De klemspanning is E —r X I = 1,45 —
04 X 0,372 = 1,31 V en wordt dus e X
I = 131 X 0372 = 0,487 Watt.

c. Het inwendig electrisch vermogen is

E X 1= 145 X 372 = 0,54 Watt.

d. Het rendement is volgens de formule :

ey 131 0,903

e. Het spanningsverlies in het element is:

BREE VS

ey — FE — e — 1,45 — 1,31 — 0,14V.
WISKUNDE

W 1. 2519,

W 4

In de opgave stond een zetfout nl. een —
teken. Indien men dit als — teken gelezen

heeft is de oplossing:;i ¥ 3
Heeft men hiervoor een - teken gebruikt

d d .8_
an is at9

BUITENDIENST

Bu 2. boven en benedendekse! 2
beugels 2
vuldoppen 2
vulstukjes 1
boutje met moer en ring & X 3 = 24

Totaal 31
B.T,M,
B 2. Het afschakelen van de telrelais ge-
schiedt door de L-kam en de K-kam. Deze
kammen zijn zodanig gesneden, dat de L-
kam iets eerder opent dan de K-kam,
Hierdoor geschiedt het afschakelen van de
telrelais in twee trappen, waardoor sterke
vonkvorming wordt voorkomen,
ERICSSON
E 2. Als de stadslijn-sleutel van den oproe-~
penden abonné wordt overgehaald, komt er
een min op een van de veren te staan, Deze
gaat via III naar IIl in de schelkast, splits
zich daar in twee aftakkingen. De éne gaat
over een paar weerstanden naar de blinkers
en de andere over het 500 ohm relais naar
plus. Het relais komt op en sluit zijn con-
tacten. Hierdoor komt aan de stadslijn een
500 qhm weerstand voor vasthouding van
de verbinding.
HUISTELEFOON
H 2. Neen! Want als er toevallig op het
ogenblik, dat de aardtoets wordt gedrukt op
een andere netlijn een gesprek wordt over-
genomen, dan moet er nogmaals gedrukt
worden.
RADIO
R 2. a. Een golflengte van 200 m komt over-
een met frequentie van:

0
f= %: 1500 kHz.
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210 m komt overeen met

300 000

= = 1428 kHz.
Het verschil is 72 kHz.
Wanneer we dit getal 72 delen door 9 (de
tussenruimte van twee stations), dan is het
guotient 8.
Er zijn 8 tussenruimten van 1428 tot 1500
kHz. Wanneer we de frequenties meetellen,
kunnen dus 9 zenders onderdak vinden van
200 tot en met 210 meter.
Er tussen, zoals de vraag luidde, 7 stuks.
b...20 m komt overeen met

300 00D
fT—: 14880 kHz.

21 m komt overeen met

00 000
f 3—2"1"“: 14200 kHz.
Het verschil bedraagt nu 720 kHz.
Woanneer we dezelfde redenering toepassen
als onder a, dan kunnen 80 zenders ge-
plaatst worden van 14280 tot en met 15000
kHz.
Er tussen dus 79.

SIEMENS

S 2. Grotere kans op een vrije TZO, maw
2 het volkomen maken van een onvolkomen
verkeersbundel. ;

TELEGRAAF =

T 2. a. hangt van de letter af.
b. één impuls per letter.
c. zeven impulsen (één start, 5 com-

binaties en één stop).
VRAGEN
ELECTROTECHNIEK

A 5. Een spoel heeft een inwendige dia-
meter van 6 cm, een wikkelhoogte van 3 cm,
een lengte van 5 ¢m en is bewikkeld met
draad, waarvan de dikte met isolatie 1,5 mm
bedraagt. Bereken de totale lengte van de
draad,

A 6. Door een koperdraad van 300 m lengte
gaat een stroom van 20 A, terwijl aan de
viteinden van deze draad een spanning
heerst van 8 V; sw van koper = 0,017.
Gevraagd de dikte van de draad.
WISKUNDE :

W 5.° Een kubus heeft een inhoud van
729 dm®. Hoe groot is de oppérviakte van
de kubus? <

W 6. Een koorde van 6 cm is in een cirkel

getrokken op een afstand van 4 cm van het °

middelpunt. Bereken de middelliin van de
cirkel.

BUITENDIENST

Bu 3. Bij een kabelstoring blijkt, dat alle
aders volkomen aardsluiting hebben. Een
meetdraad is niet aanwezig en een hulp-
meetdraad is niet te maken. Eveneens is er
geen bridge-megger, Nadir instrument of
ohmmeter beschikbaar., Op welke wijze kan
men toch de plaats van de aardfout bepalen?
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B.T.M,

B 3. Onderstaande figuur geeft de schakeling
van het testen van een oproepzoeker in een
BTM 7025 automaat. Dergelijke schakelin-
gen komen ook in andere BTM schema's
voor, Waarvoor dient het testrelais TR en
waarom is één van de wikkelingen laag-
chmig ?

€0z

Fig 137

BATTERNSPANNING 2 24V I

ERICSSON

E 3. Wat is het verschil in signalering bij
een Berliner-serie of Lk toestel (schema T4,
T9, T10, T17) en een Ericson (zie schema
T2).

Hoe worden bij deze laatste de stadsgesprek-
ken doorgegeven en wat geschiedt hierbij?

HUISTELEFOON

H 3. Voor het doorgeven van de inkomende
netlijngesprekken worden in de ‘Teka 516 de
draaikiezers AW gebruikt. Waarom worden
hiervoor geen hefdraaikiezers toegepast ? De
EW en ZW zouden dan nlet meer nodig
Zijn.

RADIO

R 3. Wat verstaat men onder automatische
negatieve roosterspanning ?

Kan dit bij alle typen buizen worden toege-~
past ? #
SIEMENS

S 3. Waarom wordt het alarm ,,Abonné
kiest niet” in een eindcentrale Al alarm?

TELEGRAAF

T 3. Wanneer passen we bij een telegraaf-
verbinding gescheiden zend- en ontvang-
wegen toe ?

VERSTERKERS

V 3. Waarvoor dienen de condensatoren
van 0,9 microfarad, welke zich in het eind-
chasis” bevinden ?

( CORRESPONDENTEN

Bussum, M. de Jong.

Franeker, P. Bonnema.

Gouda, F. A. Quint.

Kootwijk, J. v. d. Schaaf.

Sittard, ]J. C. P. Beekman in plaats van
C. G. Quacdvlieg.

Tiel, A. D. v. Rossum.

Zwolle, D. Teklenburg.
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